劉亮程《一個人的村莊》裏 有句話:「沒有狗叫的夜晚,就 像沒有鹽的菜一樣寡淡。|說得

「曖曖遠人村,依依墟里 煙。狗吠深巷中,雞鳴桑樹 顛。 | 這是陶淵明的名句。雞 鳴、狗吠,都是很富有生活氣息 的。曲曲幾聲,不是劃破,而是 填充了天地之間的巨大空白,讓 「曖曖」「依依」的人煙,都生 動鮮活了起來。若沒有後兩句, 那無聲無息的煙,甚至都有點幽 靜瘮人。

而且雞鳴、狗吠天然有分 工,暮鼓晨鐘般分掌不同時辰。 雞鳴唯與清晨最相伴;而狗吠在

黑夜裏鼓點般迴盪,才最能迸發出能量。雞 鳴是打開一天之門,提醒人們走出寧靜;狗 吠則是關閉一天之門,示警外人不得攪擾。

如今的城市,無需雞鳴報時,無需狗 吠防盜。沒人養雞,「雞鳴桑樹顛|是絕不 可能的。養的狗基本都沉默寡言,披着綢緞 小衣裳,修剪着精緻的毛髮,「狗吠深巷 中|偶有發生,多是兩條狗狹路相逢,拚命 地想掙脫主人手中的繩鏈,相互狂叫幾聲, 也不知是相互示威還是示好,反正不再是村 莊裏那種警覺而自由的呼喚。

很久沒有聽見雞鳴了。那「喔喔」 聲,帶着些許粗糲與野趣,在鄉間迴盪。那 是「從前慢」歲月的伴奏。人醒於雞鳴,卧 於日落,空氣中都帶着露水的清甜與泥土的 溫柔。而鋼筋水泥裏,又怎麼能不寡淡呢? 叫醒城市的,不是雞鳴,是手機震動的蜂 鳴。早晨,是被電梯、車流、人潮推搡着開 始的。窗外不是炊煙,是尾氣。人們匆匆離 家,不是為了鋤地,而是奔赴地鐵的另一 端。

住在東京,常常會聽到烏鴉嘎嘎叫, 早晨,夜晚,都有。聽多了,那聲音裏,頗 有種古意,雖然與雞鳴音色迥異,卻也算是 自然對城市僅存的一點提醒,稍萌「復得返 自然 | 之感。



# 牛胃的冒險(下)

從「下水|到「上桌|,牛的四個胃 能登上大雅之堂,絕非偶然。這背後是一場 資源和智慧的較量,也是跨越千年的飲食傳 承。不得不說,人類對食材的探索慾,永遠 是充滿巧思和誠意的,也正因如此,四個兄 弟才能帶着各自的故事,書寫傳奇。

牛的第三個胃,就是如今人氣頗旺的 「千層肚」了,也被稱作「百葉」「毛 肚」。它位於蜂巢胃的前端,內壁有許多大 小不等的「頁瓣」,可以吸收水分,發酵產 生酸,最重要的是提高消化效率,含金量之 高一目了然。放到廚房,同樣是「狠角 色|。我們吃到的毛肚有黑有白,黑色才是 原貌,白色則經雙氧水浸泡而成。因為頁瓣 層層疊疊,輕盈羸弱,口感自然更加誘人。 試問誰沒在打邊爐時默念過「七上八下」? 生怕怠慢了筷子那端的毛肚,多燙一秒都可 能暴殄天物。也因為格外鮮脆爽滑,毛肚早 有了自己的江山,已非池中物。不信看看那 些座無虛席的毛肚火鍋店,僅憑一樣食材, 就能撐得出場面,挑得起大樑,足可見它如 今地位。更不用說名滿天下的串串香,冷吃 更能體會到紅油和毛肚的糾纏,香菜同花椒 共舞,香得聽見了心跳聲。

到了胃的最後一站,就見真功夫了。 在牛的四個胃中,只有它的構造功能跟單胃 動物相似,承擔着消化分解的職責,也為牛 提供更多養分。學名「皺胃」,也被叫做 「牛肚」,不過跟之前三兄弟比,多少不太 受重視,因為位置靠後,味道濃郁,坐過很 長時間的冷板櫈,直到近些年才重回大眾視 野。除了同樣用作牛雜的主料,也適合切絲 爆炒,或放到夫妻肺片中平衡口感。但凡遇 見,就沒有套路。畢竟要吃夠四個胃,才算 真正懂了牛,看看盤中「四胃同堂|,怎麼 不是一種圓滿呢?



#### 哲學諮詢

說起心理諮詢,今天人們已經不 陌生了。而今又興起一個新行當:哲 學諮詢。從網上看,哲學諮詢師的道 具是一張小方桌,兩個小椅子,頗得 中國戲曲「一桌二椅」的美學旨趣。 而桌子大都是摺疊的,椅子有些也是 摺疊的,好像喻示着哲學追求的就是 把世界摺疊又展開的境界。哲學諮詢 師的工作地點常常是街頭,或者廣場 邊、美術館博物館門口,這又似乎回 到了蘇格拉底滿大街找人聊天的場 景。如此說來,哲學諮詢師從外觀上 便已顯露出了中西哲學之要義。當

然,以上所有這些「解釋」,都是我 為哲學諮詢師所作的,只代表我的個 人觀感,並非行業官方闡釋。不過, 對生活萬事作出類似解釋,大概也就 是哲學諮詢師的工作吧。

哲學諮詢師的整套行頭有幾分古 代卦攤的模樣。一次諮詢大概十到十 五分鐘,聊一個話題,比如職場之 事,比如情場之事,很像算命先生說 的「問前程」或「問姻緣」,不過, 哲學提供的是一種有回應的傾訴,算 命則是給一個看似確定的答案。換言 之,算命更像「諮詢」,有問有答。

哲學卻只是把問者和答者黏合成一個 共同體,互相思想辯難,互相情感慰 藉。有人好奇,哲學諮詢有沒有實際 用處呢?答案不一。要我說,這個問 題本就無需問。因為,連「哲學」本 身都無法確定有無實際用處,何況又 加了個猶猶豫豫的「諮詢|呢?

不過,哲學諮詢至少有一個實際 用處:哲學專業的新就業方式。我報 大學志願那會兒,不管有沒有讀過大 學的,都勸我「學哲學不好就業」, 而大學生就業率似乎也支持這個觀 點,以至於哲學被污名化為「富人遊

戲|,適合有錢有閒的子弟學着玩。 其實,學哲學使人視野開闊,思維活 躍,邏輯嚴密,就像給自己裝了個萬 能端口,接入什麼專業都比較順利。 哲學諮詢師的出現,側面驗證了這一 點。不然,咋就沒有數學諮詢師、文 學諮詢師呢?



、三、五見報

### 校長「龍|學生

又到畢業季,剛剛過去的六月可 能是大學校長們最忙的時間,他們 不但要為畢業生撥穗,在合照環節 還得「有求必應|,開啟「寵娃| 模式,應對年輕畢業生們的各種花 式玩法。

今年河北農業大學畢業典禮上, 有學生拿出結婚證讓校長見證自己的 愛情,變成「人肉背景板」的校長全 程微笑配合。山東外事職業大學畢業 典禮上,學生現場給校長頒發「最帥 校長」獎盃,還有學生拿出「賀信」 讓校長展開,上面寫着「祝狗蛋兩歲 生日快樂|,「狗蛋|是那位學生的

寵物貓。三峽大學畢業典禮上,學生 邀請校長共舉飲料向青春乾杯,校長 開心地接過飲料與學生碰杯,屏幕前 羡慕的網友熱評果然還是「勇敢的人 先和校長乾杯 | 。

與校長碰杯、拉彩帶、可愛托 臉、抬腿比「耶」、嬌羞捂嘴、花式 比心,將校長「舉高高|三百六十度 旋轉擁抱,在近幾年的高校畢業典禮 上, 「顯眼包 | 畢業生的濃度越來越 高,還有同學巧妙利用角度,讓校長 「拎」起自己的衣領,彷彿是在「教 訓」調皮學生,有人則讓校長「托 舉一自己,營造出飛向未來的照片效

果。畢業生們形形色色的創意讓畢業 季顯得格外熱鬧,面對這些即將 「離 家」的孩子,校長們也是盡量有求必 應,眼裏沒有上班的疲憊,全是對學 生的愛。

看到這些花式玩法,不少早已畢 業的學生問:為什麼我畢業的時候沒 有?其實,校長還是以前的校長,只 是今天的年輕人不再滿足於千篇一律 的畢業合影,在充滿個性的時代,他 們更願意用自己的方式,為大學生活 畫上獨特的句號。 學生們願意 「鬧」,校長們願意「寵」。更如深 圳大學校長毛軍發近日在畢業典禮上

所說,我們需要一份趣味,作為自我 確認、對抗異化的精神盾牌,也需要 實現一種情緒價值,在工具理性中守 護牛活詩性。



#### 荔枝與玉露團

由馬伯庸小說改編的電視劇,近 年都有不俗成績。例如《風起隴西》 就像一個現代間諜故事,不到結局不 知真相;《顯微鏡下的大明》男主角 就像現代的亞氏保加症年輕人,憑其 異於常人的能力突圍而出。該等劇集 都能讓觀眾進一步體會原著精神。近 期的《長安的荔枝》電視劇讓觀眾有 很大期望,但是總觀全劇三十五集, 成績只算不過不失。

將小說改編成劇本,需要顧及觀 眾的觀劇方式,以至劇集內容的連貫 性和可演性,故此從小說至劇本必定 存有再創作成分。《長》原著小說主 人翁李善德為官場小吏,故事開始時 剛借貸買屋,希望與妻子及小女兒安 穩生活;電視劇則刪去妻子的角色, 李善德變成帶着小女兒的鰥夫,令李 善德更需要完成任務而繼續撫養女 兒。這個改編手法令李善德的角色更 具人性,行事目的更加清晰。另一方 面,劇集增添了李善德小舅子鄭平安 的角色,由鄭平安充任冒牌密使,周 旋於嶺南何刺史和長安右相之間,為 故事的權力爭鬥增添枝節。然而,該 線路與李善德運送荔枝的主線並不完

全配合,尤其令劇集前半部分失去焦

全劇最可觀和最吸引觀眾的情 節,仍在於李善德如何排除萬難運送 荔枝。第十五集開始的荔枝試驗轉運 過程,才將劇情重新帶入正軌。至到 第二十八集,李善德從嶺南返回長安 籌劃運輸細節,遇到各級官僚阻攔, 又將劇集帶至另一高潮。當中李善德 為了爭取批文,購買了精緻昂貴的點 心「玉露團」給其他官員,但卻不得 要領。其後李善德獲得右相指點而解 決困難,其他官員反倒過來送李善德 大量「玉露團」,諷刺的場面令人啼 笑皆非。

劇集的結局與原著不盡相同,但 卻有強烈戲劇效果。李善德痛斥奸險 斂財的右相,可說大快人心;鄭平安 最終為李善德而犧牲,雖然不太符合 角色原本個性,但亦能令觀眾動容。



## 激昂的演說

剛剛過去的六月二十八日是十六 世紀佛蘭德斯畫家彼得・保羅・魯本 斯爵士誕辰四百四十八周年。這位巴 洛克繪畫巨匠畢生高產且涉獵廣泛, 在肖像畫、風景畫和神話宗教歷史題 材創作中均影響深遠。不僅如此,他 還為掛毯設計畫稿。在其故鄉佛蘭德 斯地區的梅赫倫皇家掛毯工廠,有着 全歐洲最精細奢華的掛毯縫製工藝。 本周推薦的唱片便以魯本斯為掛毯所 設計的畫稿用作封面。這張由 London Records於一九八一年灌錄 並發行的專輯屬於「寶藏系列」,收 錄了法國指揮家皮埃爾·蒙都執棒倫 敦交響樂團所演繹的貝多芬《第七交

響曲》。封套選擇的 是魯本斯所繪掛發書 稿《迪基烏斯・穆斯 向軍團發表演說》。

熱情洋溢的貝多 芬《第七交響曲》被 德國作曲家瓦格納取 名為「舞蹈的神 化|,因為他將作品

中的激情與節奏比做酒神狄俄尼索斯 的狂歡慶典。魯本斯在畫中描繪的是 公元三百四十年羅馬執政官迪基烏斯 ·穆斯向軍團發表演說的一幕,其強 有力的手勢和昂揚的情緒不由得喚起 「貝七|旋律中的激昂澎湃。由於畫

BEETHOVEN SYMPHONY No.7 PIERRE MONTEUX

圖稿,因此魯本斯採用 了一個接近正方形的畫 布來呈現主題。畫中左 側站在高台上的迪基烏 斯·穆斯在夢中見到了 一個宣稱戰爭勝利將屬 於那位願意犧牲自我的 將領,於是他在醒來後

作是編製掛毯前的油畫

向麾下士兵們描述這一場景,並發誓 要為羅馬的勝利而捐軀。才華橫溢的 魯本斯畢生都對古希臘和古羅馬文明 抱有極大的熱情,從他所存世的大量 歷史題材創作中可見一斑。執政官穆 斯身穿的獅鷲鎧甲和靴子上的獅皮裝 飾、身披獅皮的士兵等細節均取材於 歷史文獻,足見他在藝術創作中忠於 史實的嚴謹作風。雖然僅是掛毯圖 稿,但所有的表情、服飾和氛圍細節 已應有盡有。

「碟中書」《貝多芬第七交響 曲》/《迪基烏斯·穆斯向軍團發表 演說》



#### 牛肉烙捲餅

完成中學講座,趕往餐廳訪 問。中場仍趕得及堂食午餐,西餐 廳坐落灣仔,裝潢以紅色配啡色, 十分搶眼。食物擺盤簡單,用料不 錯,先來菠蘿特飲消暑,主菜是煎 鱸魚,下墊法邊豆和煮番茄,調味 不重,原味夾食清新。前菜是生牛 肉多士,長形脆多士,上墊生牛 肉,外加刨芝士,再放火箭菜,一 □咬啖,味道融和,層次豐富。

牛肉生熟,配餅食一樣好,薄 脆醮韃靼牛肉,濃淡相夾。還有包 好的牛肉煎餅,牛肉餡料油汁豐 富,一咬熱燙飛濺,冬天暖手啖吃 最佳。牛肉加餅有不同的組合,清 代《蜀徼紀聞》就提到:「土司則切牛 肉加餅上,烙半熟,捲而食之。| 「土司」是在少數民族地區所設的官 職,所以飲食較好。牛肉煮半熟為 餡,麵皮外包,作捲餅食用,現在 仍有烙餅捲各種肉類的做法。

清代《揚州畫舫錄》提到,不

同人的飲食配搭各異,文中談及: 「火燒牛羊肉,豬羊雜什,大燒 餅。」會是一同進食的材料,材料 多少自選,可夾入燒餅,如近現代 所見的肉夾饃。食物於各地,產生 多重意義,清代《楚南苗志》記錄 苗地的歷史文化、風土特色,書中 也有牛肉與餅的文字,談到:「於 敞處以木柱四根,高一丈五尺者, 埋於地中,橫木板用茅草鋪墊,陳 設米餅、牛肉,上覆以屋,以祭眾 神。」苗人用木草起祭祀之所,橫 木加茅草就能成祭壇,上放米餅、 牛肉,再建頂蓋祭神。米餅代表農 業,牛肉代表畜牧業,古時農畜收 入富足,已屬美事。



## 《魷魚遊戲》第三季

本文內容涉及劇透,有意觀 看者請勿繼續閱讀。

與第二季開播前鋪天蓋地的 宣傳大相徑庭,《魷魚遊戲》第 三季在上周五(六月二十七日) 悄然上線流媒體平台。第一季風 靡全球,第二季口碑崩壞,第三 季平淡落幕。

整部《魷魚遊戲》第三季槽 點眾多,一篇專欄容納不下,就 先從對角色劇情影響最大的一個 設置開始吧:無論是美劇還是韓 劇,警匪片、災難片等類型片 中,只要出現了孕婦角色,無論 面前是槍林彈雨還是遍地喪屍, 孕婦要麼會得到主角團的拚死相 助,要麼會沐浴幸運之神的無盡 眷顧,總之百分之九十九點九九 九到最後都是安然無恙。

所以當第三季的參賽者中出 現一位孕婦時,我就想,結局已 經注定——因為最終只能有一個 勝出者,必定是主角自我犧牲拯 救孕婦。但隨着劇情的發展,孕 婦在比賽過程中分娩了——不要 問明明肚子沒有那麼大,第一第 二甚至第三季的前幾集甚至都看 不出來,怎麼突然就剛好在比賽 中早產了呢,答案必定是「增加 劇情張力」。分娩之後的劇情又 是可以預測的了——未來與希望 的象徵從孕婦變為了嬰兒,嬰兒 獲得了「必定大難不死」的光 環,而母親則「為母則剛」與悲 天憫人的主角一道,為了嬰兒而 自我犧牲。最後,果然如此。這 樣程式化的設計,怎麼會有好的 效果呢?



責任編輯:常思源